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安徽省桐城市嬉子湖中心学校八年级《2.2声音的特性》集体备课教学设计

第    周第     课时                                                     

主备人：   黄学元                  审核人：                        审批人：             

学  科：   物理         [image: image1.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




          班  级：     802                 上课时间：          
	课    题
	第二节 声音的特性
	授课人
	黄学元[

	课    型
	新授
	班班通使用
	是

	教学目标

（知识与能力；过程与方法；情感态度与价值观）

[来源:学。科。网]
	知识与技能
    了解声音的特性；知道乐音的音调跟发音体的振动频率有关；响度跟发音体的振幅有关；不同发声体发出声音的音色不同。

过程与方法

    通过做“音调与频率有关”“响度与振幅有[image: image2.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




关”的试验，进一步了解和学习物理学研究问题的方法。

情感态度和价值观

体会现实世界物体的发声是丰富多彩的，从而更加热爱世界，热爱科学，热爱[image: image3.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




生活。

	教材分析
	重  点
	让学生在探究中体会和理解音调、响度和音色声音的性质；
 通过实[image: image4.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




验探究决定声音音调、响度因素是什么。

	
	难  点
	通过[image: image5.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




实验探究决定声音音调、响度因素是什么。

	教 学 方 法
	探究法、演示法、讨论法

	教 具 准 备
	敲琴、钢尺、示波器、梳子、铁架台、音叉、乒乓球、小鼓、细绳。

	教学过程

	导入
	美妙的歌声，使人心情舒畅，久久不能忘怀。下面请同学们一展你的歌喉[image: image6.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




，为大家唱首歌。
教师点评同学的歌，（谁的调子高、谁的声音大等）引出今天所学声音的特性。

	新

授
	一、音调
指导学生利用桌子上的器材，使它们发出[image: image7.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




不同音调的声音，并观察发声体的振动有什么不同？

学生展示实验结果

例如：快划梳子，音调高；钢尺伸出桌面越长，振动的越慢，音调越低等

3、学生在讨论、总结得出决定音调高低的因素：与振动快慢有关

4、观察、领悟男女同学发声音调上的差别

教师询问：

怎样做物体发声音调高？ 

发出音调高的物体，在振动上有什么特点？

音调与什么因素有关？

演示：观察声音的波形

什么是频率？单位是什么？人的听觉范围是多少？

什么是超声波？什么是次声波？

生活中你对超声波，和次声波了解多少？他们有什么用处？


二、响度

用力和轻轻敲击时，声音听起来有什么变化？反映了声音的什么性质？

发出声音大时，靠在发声体上的小球，有什么变化？

这个现象说明了什么？

总结响度的大小与什么因素有关。


三、音色

培养动手能力及实验探究的能力。

[示波器演示]音叉、敲琴同是C调1音的波形

在示波器[image: image8.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




上的波形图，有什么是相同的，什么是不同的？[image: image9.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




他们又反映了声的什么性质?

声音即使音调、响度都相同，波形长相也会各有不同，即音色不同。

对于我们熟悉的人，我们没看到人，为什么听声音就知道他是谁？


1、
认真听，仔细比较，讨论后回答。

C调1音，音调是相同的，上下振动的幅度是相同的等，外形不同。

2、同学猜声游戏

（闻其声便知其人）

做完游戏回答


从科学仪器上，认识声音的三种性质，加深学生理解



	板书设计
	第二节
声音的特性

一、
音调（高低）：由振动频率决定，频率越高，音调就越高。

二、
响度（[image: image10.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




大小）：由振幅决定，以及距离发声体的远近。

三、
[image: image11.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




音色：

	作业布置
	书后作业题

	教学反思
	这节课的教学能够体现学生的主体地位，通过实验，让学生体验和探究声音的三个特征，引导学生通过实验、观察、探究、在线讨论等方式由表及里，深化思维，培养学生分工协作、理论联系实际、物理结合生活的[image: image12.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




能力，学生的积极性很高。
学生在表达、总结、概括上有所欠缺，需要老师慢慢培养。
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